Algoritem korenjenja

Sedaj ze veste, da ima vsak racunska operacija ( npr seStevanje, mnozenje) svojo obratno
racunsko operacijo ( odstevanje, deljenje). Tako je tudi s kvadriranjem, nasprotna operacija je
korenjenje.

Cas je, da se vpraSamo ali matematika pozna racunski postopek (algoritem) za racunanje
vrednosti korena. Izkaze se, da so matematiki prisli do tega postopka, z njim se bomo seznanili
tudi mi.

(Algoritem je v matematiki in raunalnistvu konéno  zaporedje natanéno  dolocenih,
racunalniSko  izvedljivih navodil, obi¢ajno namenjenih reSevanju tezav ali =za
izvajanje izrauna.!! 21 Kako podrobno se razdelajo koraki navodila, je odvisno od tega, kdo
izvaja algoritem (&lovek, ra¢unalnik). Ce algoritem izvaja ra¢unalnik, potem se govori o
racunalniskem programu. Algoritmi so vedno nedvoumni in se uporabljajo kot specifikacije za
izvajanje izracunov, obdelave podatkov, avtomatiziranega sklepanja in drugih nalog.

Sama beseda algoritem izhaja iz imena matematika iz 9. stoletja Al-Hvarizmija,
katerega nisba (ki ga oznacuje kot Hvarizmi) je bila latinizirana v Algoritmi.l*1 V 9, stoletju je
napisal algoritme za osnovne matematicne operacije. Njegova najbolj pomembna knjiga, Kitab
al-Dzabr val-Mukabala (Pravila reintegracije in redukcije), je bila osnova za standardizacijo
arabskih Stevilk v evropski matematiki. Del njegovega imena, Al-Dzabr, je bilo kasneje
interpretirano kot beseda algebra).

Sam algoritem je obrnjen postopek 2. skrajSanega postopka kvadriranja, ki ga Ze poznamo.

Pozor: Vsak zapis zapiSemo za 2 mesti v desno.

46° =7 (6 samo pripisemo, nato z isto stevilko pomnozimo)
Primerl:

ab (a=4, b=0) / T S D E

46° = =
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(2*a)b*b = (2*4)6*6= 86*6 = 5 1

vsota 2 1 1 6

Odg: 36" =2116

Primer2: ponovi Se ti.

ab (a= , b= ) T S D E
27° =
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(2*a)b*b =

vsota |

Odg: 27° =



Sedaj poskusimo izvesti korenjenje kot obraten postopek zgornjega algoritma. Zelo
pomembno: Stevilke, ki so v zgornjem primeru oznadene z rdeo barvo, moramo tokrat
poiskati sami — s poizkuSanjem. V obeh postopkih moramo dolo¢ene $tevilke mnoZiti z 2.

2116 =2
Stevilo najprej »pripravimo« za korenjenje: stevilke v stevilu razdelimo po parih, od desne proti

levi, na koncu na levi strani ostaneta dve ali pa samo ena stevilka:

V2116
v

V21,16

(po navadi uporabimo vejico pravokotne oblike)

a b Razlaga:
V21,16= | 4 6 [S¢emo najblizje celo Stevilo (a), katerega
kvadrat je najblizji Stevilu 21 ( vendar manjsi).
Izkaze se da je to 4.
4= -16 Kvadrat Stevila 16 odstejemo od 21.
516=|(2*ab) *b = Dobljeni razliki (5) dodamo naslednji 2 stevili.
(2*4)b* b= V naslednjem koraku moramo 2 kratniku
8b*b Stevila 4 pripisati Stevilo (b) in nato pomnoZiti
z enakim Stevilom, da bi dobil stevilo, ki je ¢im
blizje (vendar manjse) od 516. Stevilo b
moramo najti s poizkusanjem.
-516 86*6=516 Izkaze se, da gre za Stevilo 6
0 Ni ostanka, Stevilo 6 (b) pripiSemo k Stevilu 4.
Da velja 46> = 2116 si se lahko Ze prej
preprical-a.
Sedaj reSimo Se en primer, s ¢im manj pisanja:
/961
V9,61 Preizkus: 317 = 961

“’ i{'\[m@zz 3+2=¢)

0 6l=6 61 %1  (Stevilo_ oziroma b, odvisno od oznacevanja, moramo poiskati sami.

-61
()

Domaca naloga — za vajo naredi nekaj primerov korenjenja. Tabela je samo v pomo¢, s¢asoma
je ne bo§ potreboval. Primer izpolnjene tabele z razlago:

V729 =1

.\/ a b Z rdeco so oznacene Stevilke, ki jih moras
najti.

1219 | = |2 | 7 22=4(<7), 3=9 > 7! Ne pozabi na vejico!
-4 12 Stevilo 4 vpised v levi stolpec te vrstice
3209 [= [47*7=329 (2*2)b*b=47*7=329
=312 |9 Stevilo 329 vpises v leve stolpce te vrstice
00 |0

729 =27



v 169=7? (ne pozabi v tabeli dodati vejice)
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